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ГУО «Детский сад-средняя школа №4 г. Кобрина»
План-конспект урока обучения грамоте

Тема «Согласные звуки [г], [г’], буквы Г, г»
с использованием метода
 «умная карта» (многомерная дидактическая технология)
Учитель начальных классов Солодкая Н. М.

Урок открытия новых знаний

Цель: 
Предполагается, что к концу урока учащиеся будут знать буквы Г, г, обозначающие звуки [г], [г’], смогут выделять данные звуки в словах и давать им характеристику.
Задачи:

- способствовать формированию знаний о звуках [г], [г’] и букве г, их обозначающей;

- способствовать развитию навыка правильного осознанного чтения;

- способствовать развитию речи;

- содействовать воспитанию таких качеств как взаимоуважение, сотрудничество, взаимопомощь;

- содействовать воспитанию отзывчивости, чуткости, бережного отношения к птицам.

Оборудование:

слоговая таблица, картинки с изображением птиц, слова-названия птиц, рисунки домиков с одной, двумя, тремя комнатами, слоговые схемы, картинки с изображением учеников «Лесной школы» (Кот и Гуси), «умная карта», счётные палочки, сюжетные картинки на доске и у учащихся на партах, фигурки птиц для рефлексии, музыкальный центр, диск «Голоса природы».
Литература: 

1.Ильякова Н. Е. «Серия сюжетных картин «Как помочь птицам зимой»
2.Калмыкова И. Р. «Мы читаем и играем»

3. Касаткина Н. А. «Занимательные материалы к урокам обучения грамоте и русского языка в начальной школе»

4. Сторожева Н. А. «Страна Буквария»

5. Якимович А. Н. «Творческая азбука»

I.Организационный момент

Долгожданный дан звонок – 

Начинается урок.
Будем думать и читать,

Фантазировать, играть.

Пожелаю вам удачи – 

За работу, в добрый час!

(Звучит фонограмма с голосами птиц.)
-Чьи голоса вы слышали? (Голоса птиц.)

II. Постановка темы и цели урока
- Отгадайте загадки о птицах.
Всех приметней птиц, черней,

Враг личинок, друг полей,

Взад, вперёд по пашне вскачь, 

И зовётся птица … (грач.)

Красногрудый, чернокрылый

Любит зёрнышки клевать.

С первым снегом на рябине

Он появится опять. (Снегирь)

-Вот появились первые гости грач и снегирь. (Картинки с изображением птиц прикрепляются к доске.)

- Что общего у слов грач и снегирь? (Грач и снегирь – птицы. В словах грач и снегирь присутствуют звуки [г], [г’].)

- Кто из вас догадался о чем будем говорить на уроке?

- Тема сегодняшнего урока: «Звуки [г], [г’], буквы Г, г.» 
К окончанию урока вы научитесь давать характеристику звукам [г], [г’], читать слоги, слова с буквой г.

III. Работа по теме урока

- Поможет нам «умная карта» (фото 1)
1.Знакомство со звуками [г], [г’]
-Давайте произнесём звуки [г], [г’] и определим, какие они гласные или согласные. (Согласные, потому что встречают преграду во рту, состоят из голоса и шума.)

- Произнесите слово «грач». Назовите первый звук. Какой он твёрдый или мягкий? Построим схему слова «грач». (Учащиеся строят схемы на партах, один ученик – на доске.)

-Произнесите слово «снегирь». Назовите первый звук. Какой он: твёрдый или мягкий? Построим схему слова «снегирь». (Учащиеся строят схемы на партах, один ученик – на доске.)

- Звуки [г], [г’] глухие или звонкие? (Звонкие, так как произносятся с шумом и голосом.)
- А теперь «выключим» голос и попробуем произнести звуки [г], [г’]. Что слышим? (Глухие звуки [к], [к’])
- Значит, звонкие звуки [г], [г’] имеют пару глухих звуков [к], [к’].

2.Работа с чистоговоркой
-Сейчас мы разучим чистоговорку, будем учиться правильно произносить звуки [г], [г’] в словах. (Учитель чётко произносит каждую строчку чистоговорки, учащиеся повторяют.)
Га-га-га – просят гуси пирога.

Гу-гу-гу – я бегом бегу.

Ги-ги-ги – печёт гуска пироги.

Го-га, го-га – много, много.

3.Знакомство с буквами Г, г
-Для обозначения звуков [г], [г’] на письме служит буквы Г, г (показ буквы на таблице, в алфавите.)
-На что похожа буква?

(Чтение стихов подготовленными учениками.)

На что похожа буква «г»?

Не гусь, не галка буква «г»,

А цапля на одной ноге.
 И подобно кочерге
Горбит спину буква «г».

Физкультминутка
-Мы спину горбить не будем, а встанем, распрямимся и выполним зарядку.

	Есть в лесу три полочки:     
	Хлопки в ладоши.

	Ели – ёлки – ёлочки.                           
	Руки вверх, в стороны, вниз.

	Лежат на елях небеса,        
	Руки вверх.

	На ёлках – птичьи голоса, 
	Руки в стороны.

	Внизу на ёлочках – роса.  
	Руки вниз, присесть.

	Прилетели птички, 
	Плавные движения руками вверх, вниз. 

	Птички-невелички,
	Присесть.

	Весело скакали,
	Прыжки на месте.

	Зёрнышки клевали. 
	Наклоны головы.


-Выложите букву г из счётных палочек.

-«Нарисуйте» пальчиком правой руки на левой ладошке букву г, а потом пальчиком левой руки на правой ладошке.
4. Закрепление по «умной карте»
-А теперь совершим путешествие по «умной карте» и вспомним всё, что узнали о звуках [г], [г’]. 

-Идём по красной дорожке. (Звуки [г], [г’] согласные, потому что при произношении встречают преграду, состоят из голоса и шума.)

-Идём по фиолетовой дорожке. (Звуки [г], [г’] парные: [г] – твёрдый (синяя дорожка), [г’] – мягкий (зелёная дорожка).
Идём по коричневой дорожке. (Звуки [г], [г’] парные: звонкий [г] – глухой [к], звонкий [г’] – глухой [к’].
-Идём по жёлтой дорожке. (Звуки [г], [г’] на письме обозначаются буквами: печатными Г, г, письменными Г, г.)

-Идём по зелёной дорожке. (Звуки [г], [г’] «дружат» с гласными и образуют слоги: открытые и закрытые.)
5. Коллективное чтение слогов и слов

а) Чтение слогов на доске: га, го, гу, ги, ге; аг, ог, уг, ыг, ег, яг .
б) Чтение слогов по слоговой таблице.

-Прочитайте слоги с мягким звуком [г’], с твёрдым гуком [г].

в) Чтение слов по слоговой таблице.

-Поможем ученикам «Лесной школы» Коту и Гусям прочитать слова.

Год        луг        го-ра        но-ги

Гул        дог        го-ре        до-ги

Гам        маг        го-ри        ду-ги
6. Чтение слов в букваре

-А теперь прочитаем эти слова по букварю.
а) 1-ый столбик  – по цепочке;

б) 2-ой столбик – бинарное чтение;

в) 3-ий столбик – мальчики-девочки (попеременно);

г) выборочное чтение.

IV. Закрепление

1. Игра «Соберём дощечки для кормушки» (фото  2)
-Назовите птиц на картинках. (Учащиеся выходят к доске, показывают и называют птиц: синица, галка, снегирь, ворона, воробей, голубь, свиристель, иволга.)

-Почему для птиц зимой наступает трудное время? (Им холодно и голодно.)

-Чем люди могут помочь птицам? (Могут сделать кормушки, покормить птиц.)

-Перед вами «дощечки» для кормушки. Они разделены пополам. Если соберёте половинки правильно, то прочитаете слова-названия птиц. (Учащиеся выходят к доске и собирают «дощечки», т. е. составляют слова.)
-Давайте прочитаем слова.

ворона                        снегирь

голубь                        свиристель 

воробей                      иволга
галка                            синица

-Какая из птиц не прилетит на кормушку зимой? (Иволга.)

-Почему? (Это перелётная птица. Осенью она улетает в тёплые края.)
-Назовите одним словом остальных птиц. (Зимующие.)

-А теперь такое задание: нужно «расселить» птиц по домикам. Если в слове 1 слог, то его нужно поместить в домик с одной комнатой; если 2 слога – с двумя комнатами; если 3 слога – с тремя комнатами.

(Учащиеся хлопками «отстукивают» слоги, выходят к доске и мелом проводят линию от слова-названия птицы к домику.

-В какой домик не попала ни одна птица? (В домик с одной комнатой.)

-Почему? (На доске нет слов-названий птиц, состоящих из одного слога.)
-Назовите птиц, которые могли бы поселиться в этом домике. ( Грач, клёст, стриж.)

Физкультминутка «Где чей дом?»

	Воробей живёт под крышей,         
	Поднять руки вверх, пальцы соединить.

	В тёплой норке – домик мыши.    
	Присесть.

	У лягушки  дом в пруду,            
	Встать. Имитация плавания.

	Домик пеночки –  в саду.                    
	Поднять руки вверх. Наклоны  туловища вправо, влево.

	-Эй, цыплёнок, где твой дом?  
	Руки вперёд.

	-Он у мамы под крылом.               
	Руки – в стороны, вниз.


Зарядка для глаз

1. «Филин». Закрыть глаза и держать закрытыми на счёт 1-4. Широко раскрыть глаза, посмотреть вдаль и держать открытыми на счёт 1-6. (Повторить 4-5 раз.)
2. «Метёлки». Выполнять частое моргание без напряжения глаз до 10-15 раз.

Вы, метёлки, усталость снимите,

Глазки нам хорошо освежите.  (Упражнение повторить 4-5 раз.)

2. Работа с учебником
а) Работа с иллюстрацией.

-Рассмотрите иллюстрацию. 

-Кого вы видите на переднем плане? (Снегирей.)

-Что делают снегири?

-Кто наблюдает за снегирями?
-Как вы думаете, кто сделал кормушку?

б) Работа с текстом.

· Чтение текста учителем.

· Проверка первичного восприятия.

-О чём говорилось в тексте?

-Почему рассказ так называется?   

· Чтение учащимися по цепочке. Отработка умения определять границы предложения.

· Выборочное чтение.

-Прочитайте первое предложение.

-На что сели снегири? 

-С чем сравнивают снегирей? 

-Найдите и прочитайте предложение, раскрывающую главную мысль текста.

-Прочитайте предложение с «!»  Как нужно прочитать это предложение?

· Жужжащее чтение. Отработка навыка чтения.

· Выразительное чтение. 
- Подумайте, какие картины можно нарисовать к этому тексту?

3. Составление рассказа по серии сюжетных картин «Как помочь птицам зимой?» (фото 3)
(На доске 4 сюжетных картины. Такие картины (в уменьшенном масштабе) на партах у учащихся.)
а) Коллективное составление предложений к каждой картине по опорным словам.
Картина №1: Наступила… Однажды … Дети … Воробышек…

Картина №2: Девочка… Мальчик… Ребята… Воробышек…

Картина №3: Дети… Воробышек… Он… Ребята…

Картина № 4: Дети… Мальчик… Девочка… Ребята…

б) Работа в парах. Составление предложений.

в) Рассказывание. Воспроизведение целого рассказа.

г) Придумывание заголовка.

V. Итог урока
-С какими звуками  и какой буквой познакомились на уроке?
-Дайте характеристику звукам [г], [г], опираясь на «умную карту».
VI. Рефлексия

-У каждого из вас на парте лежат фигурки птичек из бумаги. А на доске – дерево с ветками. 

Если вам сегодня было интересно и легко работать, то выберите своей птичке место на верхней ветке. Если были затруднения, то – на средней ветке. А если было тяжело работать на уроке – на нижней ветке. (Учащиеся выходят к доске и прикрепляют фигурки птичек.)
Приложение
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